

文明祭扫 绿色清明

清明节是中华民族弘扬孝道、追思亲人、祭扫悼念的传统节日,也是检验祭扫服务保障水平、宣传殡葬改革、抓好森林草原防火工作的关键节点。近年来,国家大力提倡文明祭扫,为群众营造一个安全、有序的祭扫氛围。

清明节即将来临,我区各地进入祭扫高峰期,如何在确保安全的前提下,让清明节不失庄重肃穆,体现时代新风?近日,记者走访我区部分市县民政部门、消防部门、陵园、公墓等,探寻好做法,引导全区上下营造文明祭扫、安全祭扫的良好氛围。

生态安葬:为生命礼仪“添绿”

本报记者 何耐江

3月29日,记者来到银川市松鹤陵园咏梅园,这是银川市现有规模较大的节地生态葬群。与其他立有墓碑的墓地不同,在这里的生态葬区域看不到传统墓碑,而是不留坟头,种植上草木,同自然融为一体。

近年来,树葬、草坪葬等节地生态葬也逐渐被人们接受。在松鹤陵园,家属将亲人的骨灰葬于草坪下,可降解骨灰罐经过深埋后自然降解,与大地共存,和花草为伴。

“树葬是现有生态葬方式中比较受欢迎的。树葬不围墓地,整个墓地看上

去是树林,绿化了环境,又节约了土地。树葬还符合‘入土为安’传统殡葬文化的理念,体现了绿色文明、节地生态、热爱自然、保护环境的殡葬新风尚。”松鹤陵园殡仪服务中心经理张小波说,截至目前,松鹤陵园采取节地生态形式安葬逝者共2090人。

近年来,松鹤陵园大力推行节地生态葬,建设了支宁人纪念馆,并设计了2亩花坛葬区和20亩草坪葬区;在园区功勋规划建设节地葬区15亩,设计有花坛葬、草坪葬、树葬、骨灰撒湖等安葬形式。

“目前,我们在烈士纪念馆广场,建设名人园,以名人、烈士的节地生态安葬效应来带动普通老百姓选择生态葬区,改变过去传统的安葬方式。”张小波说。

当天,松鹤陵园里没有香烛纸钱燃烧时弥漫的烟雾,只有清新的空气和满目青翠的草木。虽然陵园内前来祭奠的人较多,但扫墓人大多只带着几束鲜花,陵园始终保持着干净、整洁和肃穆。

“园区一直开展文明祭扫活动,我们每年购买几万支鲜花,用群众手中的烧纸换取我们免费提供的鲜花、红丝带、祈福卡等文明祭扫物品,引导家属移风易

俗,摒弃烧纸焚香的传统旧习,采用低碳环保的文明祭扫方式。”松鹤陵园负责人赵全生说。

近年来,宁夏大力倡导殡葬新风,持续推进节地生态安葬设施建设,积极推行花坛葬、草坪葬、树葬等生态安葬方式,满足群众多样化需求,积极倡导节地生态、文明节俭的安葬方式。在清明节到来之际,倡导以简约环保、绿色低碳的文明祭扫方式寄托哀思,缅怀逝者品德风范,鼓励和引导群众采用敬献鲜花、丝带寄语等文明的祭扫方式寄托哀思。



水溶信笺。

缅怀先烈:清风寄哀思,奋进慰英魂

本报记者 陈瑶 见习记者 何婉蓉 文/图



银川福寿园烈士纪念馆,10位烈士安眠在此。

连日来,宁夏各地各部门通过多种形式缅怀革命先烈,砥砺革命意志,传承红色基因。

在中卫市中宁县石空镇北山脚下,安眠于宁夏63年的烈士唐相如遗骸,于今年清明节前,在亲人的陪伴下,跨越近1800公里,回到了老家江苏省溧阳市。

唐相如大学毕业后响应国家号召来到宁夏地质局工作。1961年7月30日晚9时,唐相如在中宁县所属石空公社驴尾巴湾进行普查找矿,突遇山洪暴发,唐相如奋不顾身多次往返抢救国家财产及地质资料,不幸被洪水卷走,英勇牺牲。

“接到唐相如烈士家人诉求后,我们与江苏省积极沟通协调,多次联合中宁

县遍访知情人士,赴现场寻找当年的安葬地。”自治区退役军人事务厅相关负责人介绍,唐相如烈士牺牲已六十余载,加之当地进行开发,烈士遗骸也经历过迁移,寻找难度较大。经过不懈努力,终于寻找到唐相如烈士第一次安葬地和第二次迁葬地及参与迁葬的当事人,并于3月22日为唐相如烈士举行迁葬仪式。

3月26日,在江苏省溧阳市烈士陵园中,唐相如烈士的棺椁伴着鲜花与溧阳的故土永远融合在一起,英雄魂归故里。

记者了解到,清明节期间,自治区退役军人事务厅还组织开展“铸魂·2024·清明祭英烈”活动,倡议全区各团体以及

社会各界人士走进烈士陵园,以敬礼、鞠躬、瞻仰、献花、擦拭墓碑等方式祭扫。通过开展聆听英烈故事、参与研学课程、诵读英烈家书等活动,追忆英烈事迹,表达浓浓哀思。同时,倡导通过中华英烈网进行网上祭扫,线上表达对先烈的崇敬之心、感念之情、传承之志。

银川市永宁县利用阵地资源开展以本土革命英烈事迹等为主的研学宣讲,大力培育未成年人家国情怀和良好品德。50名少年儿童先后参观宁夏工委纪念馆、宋澄村红色印记主题教育展示中心、闽宁镇新貌展示中心并聆听革命烈士事迹和爱国故事的精彩宣讲。“我发自内心地钦佩革命先烈的勇气和毅力。让

我觉得我们应该更加珍惜现在的美好生活,好好学习,长大后为祖国做贡献。”未成年人思想道德建设宣讲品牌“德润永宁”少年宣讲团成员靳善鑫说。

在银川福寿园烈士纪念馆,10位烈士安眠于此。3月28日,已有部分群众给烈士扫墓、向烈士献花。“每年都会有许多团体或个人来到广场祭奠英烈。未来几天祭扫人数将逐渐增多。”银川福寿园人文纪念园有限公司办公室主任刘爱莲介绍,今年清明节期间,银川市金凤区良田中学的600名学生将从学校徒步来到广场举行清明烈士墓祭扫活动,通过徒步远足缅怀先烈加强学生的爱国主义和理想信念教育。

清明节临近,不少市民来到公墓、陵园祭扫,现场没有烟火弥漫,只有绵绵哀思。

3月28日,银川福寿园内绿林环绕,流水潺潺。一个漂浮着仿真莲花的小水缸,吸引了不少祭扫群众的注意。“这是我们在今年清明节期间特别推出的‘水溶祭祀’服务,以水为媒,寄托哀思。”银川福寿园常务副总经理林毅向大家展示了一叠不同精美图案的薄薄信笺。“这些信笺是特殊水溶纸制成的。”他边说边引导大家把对亲人的思念和寄语书写在信笺上,信笺被轻轻放入水池,随着水波纹的晃动,几十秒的工夫就融入水中,化为无形。

“水溶”与“焚烧”,形式不同,意义却一样,既尊重老百姓传统祭奠习俗,又创新了环保祭扫方式。银川市是继北京后全国第二个推广水溶信笺祭奠方式的城市。

“鲜花换纸钱”“丝带寄哀思”。近几年,在“文明祭扫”的倡导下,老百姓的祭扫方式悄然发生转变,特别是“网络云祭祀”“代客祭扫”等新方式逐渐走入寻常百姓家。

对于不能来现场祭扫的亲属,还可以选择“代客祭扫”服务。“对于家属来说,不管通过什么方式,只要能够表达哀思,他们也没有遗憾了。”银川福寿园总经理卢晓芸告诉记者,当前选择代客祭扫服务的人数呈逐年增加的趋势,平均每天都有5至6家。工作人员代客祭扫时,会根据逝者家属要求,清洁墓碑、系思念带、摆放花篮、行三鞠躬礼……

“敬爱的父亲,您永远活在我心中。”“吾儿,爸爸永远爱你。”“妈妈女儿想您了。”银川福寿园院内大屏上滚动着全国各地网友通过银川福寿园微信公众号彼岸信箱传来的话语,借此寄托对亲人的思念,“网络云祭祀”也让爱在这里延续。

代客祭扫、水溶祭祀、鲜花祭扫、网络云祭祀……这些新的祭扫方式不仅能寄托哀思、表达情愫,更加文明低碳、绿色环保。清明祭扫新形式的解锁,让节日更“清明”。

创新祭扫方式:让节日更「清明」

本报记者 陈瑶 见习记者 何婉蓉 文/图

莫让烟火扰“清明”

本报记者 姜璐

清明节临近,我区各殡仪馆相继迎来祭扫小高峰。为引导民众崇尚科学、与时俱进,自觉摒弃不文明的祭祀方式,全区各地纷纷发出通告、倡议书,希望大家选择鲜花祭扫、植树纪念,减少焚烧纸钱、点香烛等传统祭奠习俗,理性表达对故人的缅怀之情,以实际行动保护生态环境。

春季气候干燥,大风天气较多,防火压力随之增加。自治区民政厅、林业和草原局印发通知,要求各地民政、林草主管部门有效消除因祭扫活动引发森林草原火灾的隐患。自治区民政厅有关负责人介绍,自3月23日起,民政厅组织有关

专家,采取“四不两直”的方式,围绕祭扫服务、应急预案制定、演练、交通安全、火化设施设备安全、防火等内容开展督导检查。同时,要求各地合理设置殡葬服务机构及祭扫场所的人员承载量,采取网上预约、短信提醒等方式,引导群众实行分时段、间隔性祭扫,控制祭扫人员数量、时长,防止人员聚集引发事故,确保群众生命财产安全。

3月22日,云雾山国家级自然保护区联合固原市消防救援支队、六盘山国家级自然保护区、西吉县火石寨国家级地质公园举办了2024年固原地区国家级自然保护区森林草原防火宣传及演练活

动,进一步检验扑火队伍在联合指挥、协同战术作战和联动保障等方面的快速反应能力。

文明祭扫,重在宣传。云雾山中帽山防火宣传队走村串巷,开展森林草原防火宣传周宣传月活动,引导村民自觉遵守森林防火有关规定,严防烟火扰“清明”。

“摒弃焚烧纸钱、冥物等祭扫方式,自觉遵守森林防火和消防安全等规定……”3月22日,平罗县发布倡议书,号召全县文明祭祀、严防火灾。平罗县民政局殡葬所主任李国亭介绍,清明节期间,平罗县严格禁止明火祭祀,并组织3个小组到3个公墓巡查,与消防、公安等

部门开展联合执法,确保祭扫活动安全、文明、有序。

从土葬到生态葬,从浓烟滚滚到清明清静,安葬方式和祭扫的转变,是文明的一大进步。

“文明祭扫不仅体现在形式上,还凸显了新内涵。”自治区民政厅社会事务处一级主任科员王欣表示,民政部门将不断丰富节日内涵,在清明节活动中融入追思先贤、纪念先烈、孝亲感恩、生命教育等,把纪念逝者与弘扬家训家风、传承优秀文化、丰富精神生活等结合起来,使清明节成为传递亲情、弘扬文化、保护环境的重要载体,让绿色、低碳、环保的文明祭扫新风尚逐渐深入人心。

